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Massa AtOmica

m A massaatdbmica € a massa de um atomo
medida em unidade de massa atomica,
sendo simbolizada por “u”. 1 u equivale a
um doze avos (1/12) da massa de um
atomo de carbono-12 (isétopo natural
do carbono mais abundante, que possui
seis protons e seis néutrons, ou seja, um
total de numero de massa igual a 12).
Sabe-se que 1 u é igual a 1,66054 . 10-%4g.,

Is6topos sao variantes de um

elemento quimico.

Carbon-12 Carbon-13 Carbon-14
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http://brasilescola.uol.com.br/o-que-e/quimica/o-que-e-carbono.htm

Massa AtOmica

0 Espectrdmetro de Massas
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Massa AtOmica
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Numero atomico 6

EX: 14C
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Isotopos e Massa Atémica

Isétopos Massas atomicas (u) ISOTOPO | ABUNDANCIA (%)
’ 4 Fe 5,845
e 1.0 "0 Fe 91,754
O 16,999 57 5110
180 17,999 = s )
Fe 0,282
-

Os isdtopos de um mesmo elemento apresentam igual comportamento quimico, o qual
depende unicamente do nimero atomico. Cada substancia e formada por elementos que
contam com certas composicao de is6topos.
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Massa Molecular

m A massa molecular é a soma das m MM (CH,)="
massas atomicas de determinada a MM (SO,)=?
espécie quimica.

=7
m A unidade utilizada é a mesma — b Rl
(

usada na massa atomica, que é m MM
a unidade de massa atdmica (u). 1
u éiguala 1,66. 1024g,

C1oH25044)=7
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MOL: quantidade de matéria

4 )

Trata-se de uma unidade de medida utilizada para
expressar massa, volume, nimero de tomos ou
moléculas de diferentes matérias microscopicas.

. J

~ V=224L -
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MOL: quantidade de matéria

4 N
E um termo que provém do latim mole, que significa quantidade, e foi proposto pela primeira
vez em 1896 pelo quimico Wilhem Ostwald. Porém, foi Amedeo Avogadro que sugeriu, em
1811, que a mesma quantidade de matérias diferentes apresentaria a mesma quantidade de
moléculas, o que foi chamado de Constante de Avogadro.

& J

A partir desse conhecimento, foi possivel
determinar a quantidade em um mol de
qualquer matéria ou componente do atomo
(como elétrons, protons e néutrons). Veja os

casos a seguir:

1 mol de feijao = 6,02.102%3 graos de feijao
1 mol de celulares = 6,02.1023 aparelhos
celulares

1 mol de reais = 6,02.1023 reais



http://brasilescola.uol.com.br/quimica/amedeo-avogadro.htm

Constante de Avogadro

4 ) )
1 mol de moléculas de

agua
18¢g de H20

6,0 x 1023 moléculas de H20

[ 1,2 x 1024 atomos de H ] [ 6,0 X 1023 atomos de O ]




Relacoes entre mol, massa molar e constante
de Avogadro

g \.

1 dazia, seja de laranja,
caneta, melancia, cereja ou
ovosS, apresenta sempre 12

unidades. )

-

1 MOL apresenta sempre
6,0 x 1023 unidades.
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A massa molar e a constante de Avogadro

(= - L= ' L=

. :
A partir da delinigio de mol, entende-se que a massa molar do hidroge-
nio ¢ 1 g - mol™', o que signilica que 6 X 107" atomoes (1 mol de atomos)
de hidropgénio apresentam massa de 1 g Para delinir a massa, em gramas,
de umn anico dlomo de hidrogénio, pode-se calcular da seguinie maneira:

; i . 1 ]
6,0 ].ﬂ"" dlomos 1@ . 1g 1,66 X 10~ g
I atomo X 6,0 x 104 ’

Em peral, supde-se gque 1,0 ¢ (massa molar do hidrogénio) equivale a
constante de Avopadro (M) de unidades de massa atdmica, pois a massa
atdmica do hidrogénio ¢ igual a 1 w

Lowron, 1 ¢ = 6,0 X 10" woulu=166x 107 .

massa de 1 mol de carbono

6,0 X 10"
atomos de C

&

massa molar de substancias diferentes

1moldeC
‘ imoldeS

Relacao entre a massa molar e a constante
de Avogadro. Massas de 1 mol de diferentes
substdncias contém o mesmo ndmero de
entidades elementares (N, ). Representacoes
em cores-fantasia.

;9=

Laresdes A 51,



Quantidade de matéria de atomos e de
moléculas

A formula H,0) indica que a molécula de apua é constituida por dois atomos de hidrogénio e
um de oxigénio e apresenta massa molecular de 18 u.

A partir das relagoes estabelecidas entre mol, massa molar e a constante de Avogadro, definiu-se
que 1 mol de moléculas de agua é constituido por 6,0 % 104 moléculas com massa igual a 18 g

Pode-se também afirmar que, em 1 mol de moléculas de H,0, ha 2 mol de atomos de hidro
génio (1,2 % 10 atomos) e 1 mol de atomos de oxigénio (6,0 X 104* atomos). Pode-se ain
da estabelecer que 1 mol de H,0 é constituido por 2,0 ¢ de atomos de hidrogénio e 16,0 ¢ de
atomos de oxigénio.

H,0
1 mol de moléculas

[ 2 mol de atomos de H ]— 6.0 ¥ 102 moléculas —[_ 1 mol de atomos de O J

1,2 x 10** atomos 18.0g 6.0 * 104 atomos
20g | 16,0 g

[azas relagdes permitemn a determinacio de formulas quando conhecidas as massas ou gquantida
des de atomos que compdem determinada gquantidade de matéria de uma espécie quimica especifica.
Considere, por exemplo, a sacarose — agicar Comum — no exercicio a seguir.



Quantidade de matéria de atomos e de
moléculas

5abendo que em 1,0 mol de moléculas de sacarose ha 144 g de atomos de carbono, 22 mol de atomos de hidro-
génio e 6,6 X 10%* dtomos de 0, para determinar a férmula da sacarose (C,H,0.). devem-se determinar x, y, 7, os
quais correspondem a guantidade de matéria, em mol, de cada um dos dtomos que compdem a molécula.

Resolucao
Como em 1 mol de moléculas ha 22 mol de atomos de H, y = 22. Para a determinacao de x e z, s3o montados
os algoritmos representados a seguir.

144 g x mol
12 g

1 mol de dtomos deC _ 12E
X — 144

— 12X x=1mol X 144 —» x = — 12 molde C

1 moldeatomosdeQ _ _6 X 10** dtomos -6 % 1023
z 6,6 % 10%% dtomos
1 mol % 6.6 x 102" stomos
—_— = : 13 =
6 x 10 dtomos

Logo, a sacarose apresenta férmula molecular C4;H;;044 @ massa molar 342 g - mol ™ 1.

atomos ¥ z= 1 mol X 6.6 * 102" stomos —=

— 11 mol de O




2. (Enem 2013) O brasilero consome em meédia 500
miligramas de calcio por dia, quando a quantidade
recomendada ¢ o dobro. Uma alimentacdo balanceada € a
melhor decisdo pra evitar problemas no futuro, como a
osteoporose, uma doenca que atinge os ossos. Ela se
caracteriza pela dimuinuicdo substancial de massa ossea,
tornando os ossos frageis e mais suscetiveis a fraturas.

Disponivel em: www.anvisa govbr. Acesso em: 1 ago.
2012 (adaptado).

Considerando-se o valor de 6x10%°mol™’ para a
constante de Avogadro e a massa molar do calcio 1gual a 40
g/mol, qual a quantidade minima diaria de atomos de calcio
a ser ingerida para que uma pessoa supra suas
necessidades?

a) 7,5x10%1
b) 1,5x10%2
¢) 7,5x10%3
d) 15x10%°
e) 4,8x10%°



6. (Enem 2012) No Japdo, um movimento nacional para a
promocdo da luta contra o aquecimento global leva o
slogan: 1 pessoa, 1 dia, 1 kg de C0O; a menos! A 1deia ¢
cada pessoa reduzir em | kg a quantidade de CO; emitida
todo dia, por mewo de pequenos gestos ecologicos, como
diminuir a queima de gas de cozinha,

Um hambiirguer ecoldgico? E pra ja! Disponivel em:
http-//lges.igm.unicamp.br. Acesso em: 24 fev. 2012
(adaptado).

Considerando um processo de combustio completa de um
2as de cozinha composto exclusivamente por butano
(C4Hpg), @ minima quantidade desse gas que um japonés
deve deixar de queimar para atender 3 meta didna, apenas

com esse gesto, € de
Dados: C0O, (44 g/mol); C4Hyp (58 g/mol)

a) 0,25 kg.
b) 0,33 kg.
c) L0 kg,
d) 1,3 kg.
e) 3,0 kg.



PUC-PR Em (M) gramas de aluminio, quantos atomos deste elemento estiao presentes?
Dados: M(Al) =27 g/mol

] mol = 6,02 x 10~ atomos

a) 3.7 x 10~ d) 2,22 x 10+

b) 27 x 10~ e) 27,31 x 107

c) 3.7 x 10~




UFRJ Para saciar a sede, uma das bebidas mais procura-

das ¢ a agua de coco, pois alem de saborosa € muito nutn-
trva.

Um copo de 200 ml de agua de coco tem, em media a se-
guinte composicao:

Ilmg =0.,001 g

N=6x 10"

Apos beber um copo dessa agua, um individuo tena mgendo
um numero de atomos de calcio equivalente a:

a) 3= 10™ c) 5= 10%

b) 6 = 10 d) 4 = 107

Calonas 22,00 cal
Proteinas 0,30 g

Lipidios 0,20 g

Cilcio 20,00 mg
Fostoro 13,00 mg
Carbomdratos 4,79 mg
Sodio 25,00 mg
Potassio 147,00 mg
Ferro 3,00 mg
Vitarmna C 2,00 mg
Colesterol (0,00 mg




Unifor-CE Numa chapa de raios X, apos revelada, ha em meédia, 5 x 10~ g de prata
metilica (Ag) por cm”. Assim sendo, 0 niimero de atomos de prata existente em uma
radiografia dentarna que mede cerca de 2.5 cm x 4.0 cm ¢, aproximadamente, 1gual a:
Dados:

Massa molar da prata = 1 x 1(Fg mol!

Constante de Avogadro = 6 x 10~ mol™

a) 3 x 10" d) 6 x 10"

b) 3 x 10# e)bx 104

c) I x 107




